

На рубеже

Общественно-политическая газета
Южно-Курильского района

СРЕДА

1

СЕНТЯБРЯ
2004 ГОД
№ 71 (8258)

Свободная цена
Издается
с 22 ноября 1947 года

ИХ ПОДВИГ ОСТАЛСЯ В ВЕКАХ

Дню освобождения Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов посвящается



В пятьдесят девятый раз в стране отмечается эта дата. Помнится, ещё в 1980, 1985, 1990 годах в город Холмск и в наш район приезжали в это время непосредственные участники тех давних событий – воины-ветераны 113-ой Отдельной стрелковой бригады Дальневосточного фронта, принимавшие участие в освобождении Южного Сахалина и Курильских островов. Уже тогда некоторым из них было более шестидесяти лет, но выглядели они ещё бодро. Спонсорами их поездок как на Кунашир, так и на острова Малой Курильской гряды был Генеральный штаб Советской Армии, различные неправительственные фонды. Но сейчас, к сожалению, в живых остались лишь единицы, да и вывезти их сегодня из Белоруссии, Украины, средней полосы России и с того же Сахалина очень сложно.

«По завершении освобождения Южного Сахалина, – рассказывает в своей книге «Дважды рождённая» Александр Долуда, – 113-ая бригада поступила в оперативное подчинение командира 87-го стрелкового корпуса, пребывавшего только что с материка на Сахалин. В порту Корсаков командир нашей бригады полковник Захаров получил боевое распоряжение командира этого корпуса: погрузиться на плавсредства, выйти десантом в море и овладеть южными Курильскими островами – островом Кунашир, Шикотан и островами Малой Курильской гряды (Анучина, Полонского, Юрий, Зелёный, Танфильева). К вечеру 28 августа бригада погрузилась на морские транспортные, и на рассвете 29 августа десант вышел в сторону Южных Курил».

Вечером 31 августа все три десантные группы одновременно подошли к Шикотану, Кунаширу и островам Малой Курильской гряды. Шикотан был занят к 20 часам, острова Малой гряды к 24 часам того же дня. А основные силы переждали ночь на внешнем рейде у о. Кунашира, бывшего японского посёлка Фурукамаппу (ныне п. Южно-Курильск). 1 сентября высадились на остров Кунашир.

Первой достигла острова рота автоматного батальона с представителем командования бригады. На берегу их ходил с белым флагом командир японского батальона: расположившийся там гарнизон японской армии сдался без боя.

На фото: Александр Яковлевич Долуда – заместитель председателя Совета ветеранов 113-ой Отдельной стрелковой бригады, почетный член Холмского Совета ветеранов, бывший командир взвода отдельного миномётного дивизиона этой бригады, подполковник в запасе.

(Окончание на 2-й стр.)

Администрация района и районное Собрание поздравляют жителей района с 59-ой годовщиной освобождения Южного Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов. Искренне желаем жителей счастья, душевного тепла и благополучия, радости, добра, достатка, мира и любви.

И. о. мэра МО «Южно-Курильский район» П.В. ГОМИЛЕВСКИЙ
Председатель районного Собрания И.М. КОВАЛЬ

Уважаемые педагоги и школьники района!

Искренне поздравляем вас с началом занятий и желаем успехов, творчества, радости и новых открытий на пути освоения знаний, накопленных человечеством! В день начала нового учебного года от всей души желаем всем вам, дорогие учащиеся и педагоги, здоровья и успехов.

И. о. мэра МО «Южно-Курильский район» П.В. ГОМИЛЕВСКИЙ
Председатель районного Собрания И.М. КОВАЛЬ
Отдел образования, молодежи и спорта

ЗНАМЕНОСЕЦ ПОБЕДЫ

Ко Дню освобождения Южного Сахалина и Курил

Приближается особая дата в жизни островитян: 3 сентября, День освобождения Южного Сахалина и Курил от японской армии. Но до сих пор в Японии сильны реваншистские настроения и желание вернуть себе Курилы, отвоёваные кровью советских солдат. Сегодня на страницах нашей газеты делится своими воспоминаниями легендарный человек, Герой Советского Союза, лауреат Ленинской премии, автор многих книг по истории Великой Отечественной войны, один из лидеров политической партии «Родина», генерал армии Валентин Варенников.

– Валентин Иванович, что для Вас явилось самым памятным событием военных лет?

– Я был участником многих событий – Сталинград, форсирование Днепра, взятие Берлина. Затем посчастливилось участвовать в Параде Победы и даже быть начальником почетного караула, которому было поручено встретить Знамя Победы на центральном аэродроме в Москве.

Но если говорить о самом значимом событии, то я бы все-таки выделил Сталинградскую битву. Это было грандиознейшее событие мировой истории. Весь мир, затаив дыхание, ждал, какая сторона одержит победу. Мир знал, если Сталинград падет, то в войну вступают Турция и Япония. Если Сталинград будетдержан, это означает перелом во всей второй мировой войне. Мы держали Сталинград. лично мне в этой битве пришлось сражаться в составе 138-й дивизии в районе завода «Баррикады». Мы были как на острове, справа и слева немцы вышли к Волге. Это было пекло в буквальном смысле слова. Но мы выстояли!

Битва под Сталинградом во многом предрешила исход второй мировой войны и выковала наши дальнейшие победы. Возможно поэтому сломить японских милитаристов на Сахалине и Курилах нам было легче. За острова заплачено самой дорогой ценой – кровью солдата. Поэтому любые разговоры о возврате островов, даже обсуждение этой темы, я считаю предательством светлой памяти погибших и национальных интересов.

Самой лучшей памятью воинам, освобождавшим российские острова на востоке страны – Смирных, Буюкы, Тельнову, Чапланову и другим, чьими именами названы улицы, города и посёлки Сахалинской области, будет, если жизнь на этих островах станет благополучной и стабильной.

– А Вы родом краснодарский. Значит, имеете отношение к казачеству? На Сахалине и Курилах казаков тоже немало.

– Почему имею отношение? У меня матушка чистая казачка. Отец из Воронежа. Согордняшнее казачество – это возрождение нашего национального духа. Эту силу надо правильно использовать. Воспитание людей в духе служения Отечеству у казаков всегда было на должном уровне.

В пятницу, 3 сентября, в районном центре планируется провести следующие мероприятия: в 11.00 часов у памятного знака «Слава героям» состоится митинг, посвященный Дню освобождения Южного Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов; в 11.30 в РДК – встреча ветеранов войны «Вспомним всех поимённо»; в краеведческом музее с 11.00 до 18.00 – день открытых дверей; в центральной библиотеке с 11.00 до 18.00 – книжные выставки, обзоры литературы, беседы «Сахалинская область в годы Великой Отечественной войны», «Здесь закончилась вторая мировая война», «Десант на острова» и другие; на центральной площади пройдет концерт художественной самодеятельности; дискотека – в 19.00.

СНИМУ квартиру в Южно-Сахалинске для студентки на длительный срок. Оплата вперед. Тел.: 2-23-58.

КУПЛЮ 1-комнатную квартиру или вагончик. Тел.: 2-11-91.

Магазин «Огонёк» требуется продавец. Тел.: 2-18-99, после 18.00.

– Валентин Иванович, Вы написали не одну документальную книгу о военных событиях, участником которых были. В связи с этим хотелось бы узнать Ваше мнение о произведениях тех, кто активно переписывает историю второй мировой войны.

– Честно говоря, даже не хочу их упоминать. Это вопрос уже не научный или литературный, а политический. Когда они пишут все эти мерзости о том, что СССР напал на Германию и тому подобное, они не заблуждаются, а выполняют вполне определенный политический и идеологический заказ. Нашему обществу пора освободиться от этой лживой пелены. Мы должны дать себе честный отчет в достоинствах и недостатках нашего прошлого. Были ли у нас пороки и недостатки? Да, были, конечно. Взять хотя бы Великую Отечественную войну. Для нас трагически сложился ее первый период. Ну, мы так и скажем, но не будем забывать, что в результате мы все-таки победили. Наша победа – это историческое, эпохальное событие, которое преобразовало весь мир! Давайте каждому отводить то место в истории, которого он заслуживает.

– Вы возглавляете Российскую ассоциацию Героев Советского Союза и России. Расскажите, как и когда возникла она?

– Российской ассоциации Героев можно назвать элитным отрядом ветеранского движения. Она была создана более 10 лет назад, и главная цель ее создания состояла в объединении и наилучшем использовании общественного потенциала ветеранов-героев для патриотического воспитания подрастающего поколения. Мы объединяем Героев Советского Союза, полных кавалеров ордена Славы, Героев России.

Задачи нашей организации зафиксированы в Уставе. Их довольно много, я назову лишь некоторые. Это – содействие правдивому и объективному освещению истории страны; воспитание воинов Армии и Флота на примерах стойкого исполнения воинского долга; отстаивание чести и достоинства высокого звания Героя,уважительного отношения к их личности и заслугам; организация сбора данных о боевых подвигах членов ассоциации, оказание помощи в публикации мемуаров и в организации выступлений, в том числе в средствах массовой информации.

– В своё время Вы получили Ленинскую премию за участие в создании нового оружия. Теперь можно сказать, за какое?

– Нет. Ведущие иностранные армии до сих пор не имеют такого оружия, какое есть в Российской армии.

Наталья АЛЕКСАНДРОВА

Публикуется на основании Договора между редакцией газеты «На рубеже» и Управлением по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций Сахалинской области

ПРОДАЮТСЯ

2-комнатная квартира по кв. Юбилейному. Тел.: 2-14-69.

«Тойота-Хай-Люкс», 1992 г., мостовой, поднят. Тел.: 2-23-71.

«Ленд-Крузер 80», 1992 г., кузов, двигатель (без ТНВД), «Мицубиси-Паджеро», 1993 г., трехдверный. Тел.: 2-20-20.

«Тойота-Королла», 1985 г., двигатель 3 А, на ходу, на запчасти, без документов. Тел.: 2-16-82.

«Мицубиси-Кантер», 1993 г., рефка, 2 т. Тел.: 2-22-73, 2-22-65, 2-21-95.

Резина № 16, 4 шт., цена 3500 руб., мини-ванна (б/у), цена 2000 руб. Тел.: 2-21-39.

Мебель (б/у). Тел.: 2-14-72.

Кто на новенькомо?.. В четвертый раз «Вышли мы все из народа!»

Всего полтора десятка лет понадобилось прожить нам, легковерным, в условиях рынка и демократии, чтобы вспомнить напрочь, казалось бы, забытое: «Вихри враждебные веют над нами, черные силы нас злобно гнетут». Нас - это всех тех, кто не имел воровской психологии, «волосатой» руки, острых локтей или, на худой конец, предпринимательской жилки. То есть тех россиян, что остались «за бортом жизни», а в последнее время рискуют вылететь за борт «социального» государства: рядовых бюджетников, старииков, инвалидов и малоимущих.

Вот на этом фоне и будут скоро проходить в нашей островной и экстремальной области четвертые выборы в законодательную власть - Сахалинскую областную Думу четвертого созыва. Но раньше мы требовали от областных законодателей одного: внятных законов для нормального устройства нашей жизни. В этом году условия «демократии» здорово изменились, и теперь народные избранники должны будут взвалить на свои плечи еще одну тяжкую заботу - защиту островитян от социальных нападок Москвы наше право выжить. И тут не грех посмотреть, кто же сегодня жаждет подставить свои плечи под этот груз. И прикинуть, у кого «хочет» подкрепляется «может». И только тогда голосовать. И уж никак не сердцем, а максимально задействовав мозги.

А поскольку уже наметились избирательные между собой и выдвинуты от них персонажи - известные и не очень лица, - то не грех кинуть на них предварительный и еще не «замыленный» от разгара предвыборной свары взгляд.

Поэтому откроем Интернет. И - ух ты, ах ты - аж 7 избирательных блоков и объединений общим числом в 120 политических штыков уже зарегистрировались в избиркоме и готовы в бой! А на подходе еще полсотни пламенных трибунов! Думских же кресел всего-то.... Так что мало нам не покажется.

Кто встяхнет думских мужиков?

Первая предвыборная интрига: политический тяжеловес и одна из очаровательнейших дам области Любовь Шубина после полугодового вхождения в исполнительную власть возглавила блок «За достойную жизнь и социальную справедливость». Название хоть и длинное, но отражает ее политические пристрастия, а также интересы тех, кто с ней в этом блоке.

И в таком ее резком политическом развороте рациональное зерно, несомненно, есть! Видимо, вникнув в закулисье исполнительной властной кухни, она более четко поняла, за какие законодательные рычаги надо дергать, чтобы добиваться большей социальной отдачи от законотворчества. А принимая во внимание, что и раньше она не пасовала перед любыми политическими авторитетами, то с новым опытом, думается, ее политический вес и пробивная сила удвоились. И это радует, хотя думским мужикам, многие из которых после ее ухода в областную администрацию облегченно вздохнули, теперь не позавидуешь: трудно ведь терпеть рядом с собой более умного, толкового коллегу, да еще - женщину!.. Особенno, если с ней рядом вдруг да окажутся ее соратницы по избирательному блоку: заправлявшая в облдуме третьего созыва молодежными и детскими делами острава Жанна Иванова и не менее известная и уважаемая сахалинская «солдатская мать» Людмила Морозова.

Не единые «единщики»

Было подозрение, что после «льготного бунта» губернаторов- дальневосточников, в котором председатель Сахалинской облдумы Владимир Ефремов и губернатор области Иван Малахов оказались далеко не последними скрипками, их из партии власти - «Единой России» - попрут «под фанфары». Но, видимо, Москва постепенно вступать в конфронтацию с упртыми и близкими к «земле» регионалами, и Ефремов членство в партии сохранил. Хотя наезды на федеральную власть за ее социальную политику не прекратил и свою лепту в то, что Москва оставила в покое наши «северные» льготы, несомненно, внес.

Соблочники его явно ему под стать: бывшего председателя Сахалинской областной Думы и сенатора Бориса Третяка и действующего ректора СахГУ Бориса Мисикова представлять не надо. Как, впрочем, и сомневаться в их компетентности и социальной заостренности.

Такая компания способна украсить любой властный орган.

За родину, за острова

Партия «Родина» процедуру регистрации на Сахалине не прошла. Тем не менее, ее островной лидер генерал Варенников не счел, видимо, возможным стоять в такое время в стороне и совместно с другими, кому «за наши острова обидно», создал патриотический блок «Наша Родина - Сахалин и Курилы».

Его почтителями, скорее всего, станут бюджетники, военные, пенсионеры, крестьянство и часть коммунистического электората, разочаровавшегося в соглашательстве и партийной грызне Зюганова и КО. Вместе с генералом на выборы идут мужики крепкие, слова «патриот» не боящиеся, известные делами нужными и удачными: рыбак Валентин Бурков, известный радетель за права фермеров и садово-

дов Николай Лугин, бессменный вожак сахалинских ветеранов войны, армии, правоохранительных органов и тружеников тыла Василий Филатов, президент общественной федерации дзюдо и самбо, отъявленный улицы и подворотни сотни сахалинских пацанов Александр Кардаш...

Компания, одним словом, впечатляющая. А если принять во внимание, что слово «патриот» перестало быть ругательным и именно патриотизм спасал Россию в самые трудные времена, то, думается, такие патриоты в нашей власти и в нынешние времена могут оказаться далеко не лишними.

Есть и такая партия!

И возглавляет ее сахалинское отделение весьма молодежный и импозантный Сергей Седов. И называется эта партия «Российская партия пенсионеров». А еще ее председатель работает генеральным директором ООО «Сахалинский центр качества». Человек он не совсем безызвестный: в паре-тройке политических акций засветился. Как на жизнь наших пенсионеров повлиял - лично мне неизвестно, какого и где достиг качества - лично для меня загадка. О том, что будет делать власти, он пока не сказал: или еще не придумал, или только начал писать сочинение на эту тему.

Номером вторым по избирательному блоку у него бывший редактор порошайской газеты, а в этой Думе - председатель комиссии по депутатской этике, СМИ, культуре и общественным делам Тамара Потапенко. Главная, наверное, ее характеристика - мы о ее депутатских успехах почти ничего не слышали. Впрочем, в СМИ-кураторстве у нее точно скромные успехи: не членство ли в редсовете одной из главных областных газет «помогло» довести ее до уровня одной из самых нечитаемых в области? Кто знает, кто знает...

Зато с другим товарищем - Геннадием Зливко - Седову, кажется, повезло. Наш депутат третьего созыва Геннадий Анатольевич на слуху у сахалинцев был не единожды. В основном, правда, по поводу своего хронического оппозиционерства - прославился в Думе своим несогласием со всеми и по любому поводу. К тому же на агитлитературу ему тратиться не нужно, что и подтвердила его прошлая избирательная кампания: чуть не все сахалинские заборы и стены со временем прошлых выборов были расписаны простенько, но со вкусом: «Голосуйте за...».

Бойцы «зеленого» фронта

Двинулись в поход за думскими креслами и сахалинские «зеленые» - «Российская экологическая партия». Повод радоваться: для кого секрет, что природоохранные дела в области не хороши. Особенно в связи с нефтегазовой эпидемией. Да и рядовых сахалинцев крепко и круто повоспитывать необходимо: «отдыхающие» скоро весь остров в помойку превратят, да и редкая российская областная столица может похвастаться такой загаженностью и привычкой ее жителей решать проблему утилизации домашнего мусора через окна. Поэтому я двумя руками за «зеленых»! Но почитал список, а там в первых рядах господин Сангадеев Дмитрий Иванович, бессменный главный государственный санитар города Южно-Сахалинска. Тот самый, в бытность которого волей или, хочется верить, неволей наша областная столица и стала знаменита своей повальной антисанитарией.

Список любителей «яблок»

Среди 16-и фамилий в этом списке ни одной «спышишой» я не обнаружил. Впрочем, может быть, это моя личная вина, что не слышал я ничего ни плохого, ни хорошего. О, например, Виноходове, Андрех, Бых и Барох. Наверное, люди эти сплошь достойные, умудренные и за нас, сирых, всей душой радеющие. И не важно, что один, например, художник, второй - начальник отдела кадров психбольницы, третий - старший профессор, четвертый - врач, пятый - рекламный агент или просто временно не работающий, - не знаю я никого из них. Впрочем, может быть, за оставшееся время они о себе и заявят...

Компания патриотов?

Список кандидатов от избирательного блока «Союз патриотов Сахалина» поставил меня в тупик: лица те же - сплошь СПСовцы, вывеска другая! Например, кандидат-патриот Рудиков Виктор Никитович. И он, однако, всегда был ярым «правым» и всегда - членом сахалинской СПС (припомните - Чубайс, Немцов, Хакамада?). Впрочем, понятно: что «Союз патриотов Сахалина» - СПС, что «Союз правых сил» - СПС. Похоже, что, проиграв в треском федеральных выборах, решили некоторые товарищи на региональных сменить вывеску и «стать» патриотами.

Да, в чем, в чем, а в хитрости сподвижникам Чубайса не откажешь. Поймут ли эту хитрость островитяне?

Впрочем, все впереди. Наверняка порадуют нас очередным скандалом люди с красными флагами, позовут помыть ноги в Индийском океане нации эпакажные соколы, нарисуется какой-нибудь блок любителей пива или плетения макраме. И все будут давить нам на психику и объяснять, что все они, как и мы, вышли из народа и лучше них никто о нас, сирых и убогих, не позаботится. И кое-кому мы поверим. Но хорошо бы при этом не забывать, что вышли-то мы из народа все. Только вот некоторые - в другую сторону.

Александр ШЕРЕМЕТЬЕВ
АиФ Сахалин-Курилы, № 34 (305), август, 2004 г.

ИХ ПОДВИГ ОСТАЛСЯ В ВЕКАХ

Дню освобождения Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов посвящается

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Также без кровопролития были заняты Шикотан и острова Малой Курильской гряды, хотя там стояла в обороне полная пехотная дивизия японских войск.

«Доставившие нас морские суда стояли на внешнем рейде в двух, трёх километрах от берега. Вооружение, лошади, повозки и все прочие грузы приходилось перегружать из трюмов на японские трофейные катера и баржи, доставлять до берега и разгружать вручную на пирсы». (Надо же, по сей день выгружаем народнохозяйственные грузы именно таким образом, как в далёком 1945-ом!).

А вот в своём отчёте Александр Долуда сообщает, что на Шикотане, Кунашире и островах Малой Курильской гряды было взято в плен: генералов - один, офицеров - 441, солдат - 11433, были захвачены трофеи военного назначения в огромном количестве.

Далее Александр Долуда рассказывает, что до приезда ветеранов 113-й бригады в сентябре 1985 года на Кунашире никто не знал, кто же конкретно, какие войска освобождали этот остров. «Памятник, который установлен в нижней части посёлка, это памятник поставлен нам, бывшим воинам 113-й стрелковой бригады, но получился безымянным, анонимным. И только наш приезд внес ясность. Сейчас на нём написано: «В этом районе в сентябре 1945 года высажился десант советских войск. Была восстановлена историческая справедливость: исконно русские земли - Курильские острова освобождены от японских милитаристов и навечно воссоединены с матерью-Родиной - Россией».

От редакции. 3 сентября в райцентре состоится митинг жителей и воинов кунаширского гарнизона, посвящённый этой памятной дате истории нашего государства - 59-й годовщине со дня освобождения Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов. Но почему-то митинг будет проходить в верхней части посёлка у «не совсем понятного памятника», возведённого прежней администрацией района в 1998 году. Настоящий же памятник советским воинам-освободителям островов 3 сентября будет стоять в одиночестве, без цветов и оружейных салютов.

С. КИСЕЛЕЙ

На фото: памятник 113-й Отдельной стрелковой бригаде, установленный на острове Кунашире в районном центре - в п. Южно-Курильске.

